
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

 

Πληθυσµός :   είναι το σύνολο του οποίου θέλουµε να εξετάσουµε τα στοιχεία του ως προς ένα ή 

περισσότερα χαρακτηριστικά του 

Μεταβλητή :  είναι το χαρακτηριστικό ως προς το οποίο εξετάζουµε έναν πληθυσµό και τη συµβολίζουµε µε 

τα γράµµατα Χ, Ψ, Ζ, Β,… 

Ποιοτικές ή κατηγορικές:  λέγονται οι µεταβλητές των οποίων  οι τιµές δεν είναι αριθµοί 

Ποσοτικές :   λέγονται οι µεταβλητές των οποίων  οι τιµές  είναι αριθµοί και διακρίνονται σε: 

διακριτές  που παίρνουν µόνο µεµονωµένες τιµές  και σε συνεχείς  που µπορούν να πάρουν οποιαδήποτε 

τιµή σε ένα διάστηµα (α ,β) 

Απόλυτη συχνότητα vι :   µιας τιµής χi της εξεταζόµενης µεταβλητής  Χ , λέγεται ο φυσικός αριθµός που 

δείχνει πόσες φορές εµφανίζεται η χi στο δείγµα. 

Σχετική συχνότητα fi  µιας τιµής χi της εξεταζόµενης µεταβλητής  Χ , λέγεται το πηλίκο της απόλυτης 

συχνότητας της  χi  προς το µέγεθος του δείγµατος δηλ.  fi = vι/ν   

Αν χ1, χ2,… χκ οι τιµές µιας µεταβλητής Χ ,ν.δ.ο.  α) 0 1if≤ ≤   και  β) f1+f2+…+fκ=1 

Απόδειξη:    α) έχω:  fi=vi/v  και επειδή  0 iv v≤ ≤  η ανίσωση ισχύει      

β)     έχω:   1 2 1 2
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Αθροιστική συχνότητα ή αθροιστική σχετική συχνότητα  µιας τιµής χi της εξεταζόµενης µεταβλητής  Χ  

είναι το πλήθος και το ποσοστό αντίστοιχα των παρατηρήσεων που είναι µικρότερες ή ίσες από την χi 

∆ηλ.   Νi = ν1+ν2+…+νi     και      Fi = f1+f2+…+fi 

Το ραβδόγραµµα  χρησιµοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιµών µιας ποιοτικής µεταβλητής. 

Το κυκλικό διάγραµµα χρησιµοποιείται για τη γραφική παράσταση των ποιοτικών και των ποσοτικών 

δεδοµένων  όταν οι διαφορετικές τιµές της µεταβλητής είναι σχετικά λίγες   

και αν αi η γωνία που αντιστοιχεί στην τιµή χi , ισχύει: 
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Το σηµειόγραµµα χρησιµοποιείται όταν οι παρατηρήσεις είναι λίγες και οι τιµές της µεταβλητής 

παριστάνονται µε σηµεία πάνω από ένα οριζόντιο άξονα. 

Το χρονόγραµµα χρησιµοποιείται για τη γραφική απεικόνιση  της διαχρονικής εξέλιξης ενός οικονοµικού, 

δηµογραφικού ή άλλου µεγέθους. 

Πολύγωνο συχνοτήτων ή σχετικών συχνοτήτων είναι η ένωση το σηµείων (χi ,νi) ή (xi, fi) αντίστοιχα . 

Ιστόγραµµα συχνοτήτων είναι γραφική παράσταση ενός πίνακα συχνοτήτων µε οµαδοποιηµένα δεδοµένα 

όπου τα  ορθογώνια που κατασκευάζουµε έχουν βάση όσο το πλάτος της κλάσης και ύψος τέτοιο ώστε το 

εµβαδόν του ορθογωνίου να είναι ίσο µε τη συχνότητα της κλάσης αυτής. 

To εµβαδόν του χωρίου που ορίζεται από το πολύγωνο συχνοτήτων και από τον οριζόντιο άξονα είναι ίσο 

µε το µέγεθος του δείγµατος ν. 



To εµβαδόν του χωρίου που ορίζεται από το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων και από τον οριζόντιο 

άξονα είναι ίσο µε 1. 

Καµπύλη συχνοτήτων είναι η πολυγωνική γραµµή η οποία τείνει να πάρει τη µορφή οµαλής καµπύλης, εάν 

υποθέσουµε ότι ο αριθµός των κλάσεων είναι αρκετά µεγάλος (τείνει στο άπειρο ) και το πλάτος των 

κλάσεων είναι αρκετά µικρό ( τείνει στο 0). 

Τα κυριότερα είδη κατανοµής είναι:  (α) η οµοιόµορφη, (β) η κανονική , (γ) η ασύµµετρη µε θετική 

ασυµµετρία και  (δ) η ασύµµετρη µε αρνητική  ασυµµετρία 

 

      (α)                                      (β)                                  (γ)                                                      (δ) 

                                                           
                                                    x δ=                                  xδ <                                       x δ<  
Μέτρα θέσης είναι τα αριθµητικά µεγέθη που µας δίνουν τη θέση του κέντρου των παρατηρήσεων στον 

οριζόντιο άξονα και τα οποία είναι: η µέση τιµή  η διάµεσος και η επικρατούσα τιµή  

Μέση τιµή   ν παρατηρήσεων ti είναι ο µέσος όρος τους  δηλ.  
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Σταθµικός µέσος  είναι ο µέσος όρος των ν παρατηρήσεων όταν δίνεται διαφορετική βαρύτητα wi στις τιµές 

τους.  δηλ.  1 1 2 2
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∆ιάµεσος (δ)   ενός  δείγµατος ν παρατηρήσεων που έχουν διαταχθεί κατά αύξουσα σειρά ,είναι η µεσαία 

παρατήρηση αν ν περιττός και το ηµιάθροισµα των δύο µεσαίων αν ν άρτιος 

Μέτρα διασποράς είναι τα αριθµητικά µεγέθη που µας δίνουν τη διασπορά των παρατηρήσεων δηλ. πόσο 

αυτές εκτείνονται γύρω από το κέντρο τους και οι οποίες είναι: το εύρος , η διακύµανση και η τυπική 

απόκλιση 

Εύρος  (R)  ενός συνόλου παρατηρήσεων είναι η διαφορά της ελάχιστης από τη µεγαλύτερη παρατήρηση. 

∆ιακύµανση ή διασπορά  (s2)  ν παρατηρήσεων µε τιµές ti  είναι ο µέσος όρος των τετραγώνων των 

αποκλίσεών τους από τη µέση τους τιµή δηλ.   
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Τυπική απόκλιση  (s)  ν παρατηρήσεων είναι η τετραγωνική ρίζα της διασποράς τους δηλ. 2s s=  

Συντελεστής µεταβολής ή µεταβλητότητας  (CV)    

είναι  το πηλίκο:   / , 0 / ,s x x s x xαν και αν> < 0   και παριστάνει ένα µέτρο σχετικής διασποράς 

των τιµών και όχι την απόλυτη διασπορά . Εκφράζει δηλ. την µεταβλητότητα των δεδοµένων απαλλαγµένη 

από τη µέση τιµή ,είναι ανεξάρτητος από τις  µονάδες και  εκφράζεται σε επί τοις εκατό. 

Οµοιογενές  χαρακτηρίζεται ένα δείγµα για το οποίο:  10%CV ≤  

 


